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隐形的翅膀  教学设计
教学目标：
1、流利地朗读诗歌，以读促学，逐步提升朗读和理解诗文能力。
2、理解诗歌内涵，理解“隐形的翅膀”所象征的精神力量与人生动力等象征意义。
3、感受信念的力量，增强学生面对挫折和困难的勇气，相信只要有“隐形的翅膀”，就能“让梦恒久比天长”。
教学重难点：
准确把握歌词的内涵和情感，感知“隐形的翅膀”的象征意义。
教学方法：诵读法，分析讨论法
教学过程：
一、激情导入：走近信念这双隐形的翅膀(播放歌曲，随后导入)

生活中，每个人都渴望有一双翅膀，年幼时我们渴望有一双“独立”的翅膀，去挣脱父母无微不至的关怀；长大一点后，我们渴望有一双“追梦”的翅膀，能达到自己努力追寻的地方；苦痛时，我们渴望有一双“超越”的翅膀，能帮助自己飞过绝望，看到希望；被束缚时，我们渴望有一双“自由”的翅膀，到达一个任由心灵翱翔的世界……其实你们、我、我们大家都有一双翅膀，只不过他是隐形的。今天，我们一同走进王雅君的《隐形的翅膀》，去找寻属于我们自己的翅膀。
二、诵读文本，感受隐形翅膀 

优美动听的音乐能够给人带来美的享受，人们在欣赏歌曲时，往往陶醉于它优美的旋律，然而歌词是一首歌的灵魂所在，下面，我们就一同走进这首歌词，用心来倾听自歌者灵魂深处的声音.

1、朗读歌词。（教师范读，停顿，情感）
2、学生齐读歌词。
三、文本解读，领悟隐形翅膀（分组朗读）
刚才大家读了这首歌的歌词，歌词运用了第几人称（第一人称）第一人称可以是感情表达更为直接，可以拉近和听者的距离，进而引起感情的共鸣。
这首是只有短短的14行，却为我们呈现了主人公的心路历程，下面我们一起走进文本，去体会主人公这一段不平凡的心路历程。
1-4句 歌词开头主人公处于怎样的人生境遇（徘徊孤单、受伤、绝望）
此时的主人公正经历着王国维先生所说的人生三境界中的第一境界——昨夜西风凋碧树，独上高楼，望尽天涯路
这种情感是不是主人公独有的呢？ 不是，这是我们每个人都会有的经历，成长的过程中总会遭受苦难与挫折。当一个人遭受苦难与挫折、悲伤与无助时，最渴望什么（渴望得到一种力量，得到别人的帮助）
主人公成功找到了这种力量（隐形的翅膀），带她走出了人生的低谷，变得坚强，帮助他直面人生的挫折与苦难。
5-8对比 将我和他们进行对比（太阳——夕阳）作者学会欣赏夕阳的美，学会面对有缺憾的生活，变得积极乐观
是的，此时，可以说主人公正经历王国维先生人生境界第二境界——衣带渐宽终不悔，为伊消得人憔悴。他找寻到了自己的目标实现目标的过程很艰难，可他无怨无悔，继续追求。
9-12主人公在遭受了一系列的挫折后，终于拥抱了自己的梦想，取得了成功，此时主人公正经历第三境界——众里寻他千百度蓦然回首，那人却在灯火阑珊处 。经过努力，主人公的人生目标在不经意间得以实现。成功后的主人公依旧不断追求，执着向前。
四、讨论讲述，分析《隐形的翅膀》的精神内涵
     生命是个漫长的过程，谁都有可能遭受到意想不到的挫折和打击，当身处逆境、厄运来袭时，态度决定一切。如果一味地怨天尤人，逢人便诉说命运的不公，也许你就只能在获得别人一点同情与慰藉的同时碌碌终生。而当你以坚强的毅力和执着的信念来面对坎坷与磨难时，你会发现生命会迸发无穷的潜力，书写着惊人的奇迹。
1、配背景音乐（《隐形的翅膀》伴奏，讲述志华苦难经历。
这是一个根据真人真事改编的故事。故事发生在壮美的内蒙古草原上。15岁的花季少女志华考上高中，和同学放风筝时不幸被高压电击中，经医院奋力抢救，虽保住了性命，却永远的失去了双臂。志华的母亲经受不住这惨剧的打击，患上了严重的精神分裂症。失去双手的志华，生活变得异常艰难，面对失学和生活无法自理的艰难处境，志华非常痛苦，想自杀了结一切，是爸爸妈妈的爱唤醒了她重新面对生活的勇气。为了重返校园，她白天黑夜地苦练脚上功夫，终于，一切用手才能做的事她用脚基本做到了，她如愿的返回了学校。三年的艰辛，志华参加了高考，并取得了优异的高考成绩，然而，命运再一次和她开了一个天大的玩笑——因为没有双手又报的是医学专业，她没有被录取。她妈妈无意中知道了志华没有被录取的消息，经受不住打击，精神病复发，一下子走失，再也没有回来。面对生活的挫折与苦难，志华没有放弃，他凭借这坚定的信念和顽强的毅力，在全国残疾人运动会上获得了骄人的成绩，取得了进军残奥会的资格。未来的路自动的在志华脚下伸向远方。
2、分享生活中的挫折故事，表达心中所想。
同学们，在我们的生活中，有太多太多这样的案例，有的是名人事迹，有的是发生在我们身边的，甚至是有的同学亲身经历过类似的事。下面请同学们分享一下你所熟知的挫折故事。
讨论：
（为什么他们能能够在苦难面前继续昂首向前，甚至取得令人震惊的成绩呢？）
这些人，让人最不能忘记的，不是他们残疾的身体或者是苦难的生活，而是他们惊人的毅力、淡定的姿态与灿烂的笑容，是他们面对苦难生活和挫折时的态度。他们的残缺的身体因精神的完整而美丽。
3、归纳“隐形的翅膀”的内涵
坚定的立场、 执着的信念、 坚强的毅力、积极的动力等
-----是啊， 没有翅膀的鸟儿不能翱翔于蔚蓝的天空，没有坚定信念的人难以达到梦想的领地。
学生吟唱歌曲（希望同学们不仅要唱出主人公的心声，更要唱出自己的心声）
五、总结
     结语： 是啊，其实在每个人内心的深处，都有一双隐形的翅膀，它会带着我们飞向远方，飞向自己的未来。只是在成长的过程中，在磨炼的过程中，我们的翅膀退化了，迷失了，甚至消逝了。我们所要做的，就是用自信、用坚强去找回它，让它带着我们，走向更灿烂的未来。同学们，只要你相信，只要你愿意，你可以离开伤感的阴影，朝着晴朗，蔚蓝的天空飞翔。只要你相信，只要你愿意，你的双手会成为你的翅膀。最后，我衷心的祝愿每一位同学都能展开属于自己的隐形的翅膀，飞向理想的天堂。
六、作业设置：

1、“三百六十行，行行出状元”学历不决定能力。认准目标、平心静气学习技术，在今后人生的舞台上展翅高飞！              
2、结合你对课文的理解，谈谈如何找到自己隐形的翅膀并如何落实到具体的学习和生活中
板书：
隐 形 的 翅 膀
王雅君
内涵归纳：
                      坚定的立场
                      执着的信念
                      坚强的毅力
积极的动力、、、、、、、、
